



探秘九日山 读懂家乡的千年故事

近日,南山实验小学与霞美第一小学的40名小记者走进九日山,开启了一场探寻家乡文化根脉的旅程。

面对山上众多“高冷”的石刻,讲解员逐一解读其中的生僻文字与背后故事——从祈风石刻到中外商船往来的印记,每一处凿痕都诉说着昔日“涨海声中万国商”的盛景。

“原来‘海交石刻无双地、丝路扬波第一帆’说的是这里!”小记者不时发出惊叹。通过亲身体验,大家深刻理解了九日山作为海丝起点重要见证的独特地位,心中的自豪感与爱乡情怀油然而生。

藏在南安的世界文化遗产

霞美第一小学 李兆佳
指导老师 王凯芳

感谢小记者团,让我们这群“神兽”走出校园,齐聚在这处融合了自然景观与深厚历史文化的旅游胜地——九日山,一同领略它的风采。

九日山位于福建省泉州市南安市丰州镇,是泉州最早被开发的地区之一。早在三国东吴永安三年,这里设置东安县,九日山下的丰州便成了治所。后来西晋永嘉年间,中原战乱,部分衣冠土族为躲避战乱南渡入闽,选择定居在九日山下。背井离乡的晋人,每年九月初九必定登上此山,遥望故乡以寄托思乡之情,“九日山”的名字便由此而来。

九日山是泉州最古老的祈风之地。泉州曾是中国古代重要的港口城市,宋元时期一度成为世界海洋商贸中心。泉州夏季多偏南风,便于船舶从南部海域回航;冬季多偏北风,适合船舶从泉州出海。依海而生的泉州人,会向海神通远王祈求航行平安。从宋元时期开始,以官府为主导的拜神活动,会在每年春、冬两季展开——在九日山南路的延福寺和昭惠庙举行隆重的“冬遣舶、夏回舶”祈风盛典,祈求船只在海上平安往返、顺风顺水,这便是泉州古老的祈风传统。

九日山被选为祈风之地,源于其独特的地理优势:当船只从泉州湾进入晋江后的江面最窄处,两岸有九日山与金鸡山夹峙,形如天然门户;而当时九日山下的村庄背山面水,在泉州百姓心中是最适合居住的地方。这种地理环境使其成为连接海洋与陆地的重要节点,便于观测季风变化,适合举行祈风仪式。

我看到形状各异的石头上刻着密密麻麻的文字,既有外文,也有繁体汉字,无声地印证了“山中无石不刻字”的传说。山上现存70多方摩崖石刻,是中国绝无仅有的文化瑰宝。其中,祈风石刻群尤为珍贵,它们不仅是宋代泉州海外交通与对外贸易的鲜活物证,也是我国同世界人民友好往来的永恒见证。

旅程很快结束了。当夕阳为九日山镀上一层温柔的金边时,我们的脚步也渐渐慢了下来。石阶上的苔痕还带着午后雨水的湿润,摩崖石刻的字迹在暮色中愈发沉静,仿佛千年前的祈风声还萦绕在山间。

走进九日山

霞美第一小学 王先椿
指导老师 王雅莉

九日山坐落在泉州市南安市丰州镇,是我国著名的海外交通史迹,被列为全国重点文物保护单位。

我们一大早就来到了九日山



景区。首先映入眼帘的是古色古香的建筑群,穿过建筑群到达山脚下,很快就看到了许多历史悠久的摩崖石刻。一路听着讲解员老师的讲解,我们了解到九日山深厚的历史文化底蕴:它曾见证宋元时代“东方第一大港”的辉煌,更是古代海上丝绸之路的重要起点。

追溯其名,源于一段悠远的往事。西晋永嘉年间,中原动乱频发,部分衣冠土族为躲避战乱南渡入闽,选择定居在九日山下。每年重阳节,这些思念故土的晋人便相约登上这座晋江畔的山冈登高望远,这一习俗逐渐流传下来,“九日山”也因此得名。

我们还见证了“山中无石不刻字”的独特景象,了解到南宋理学家朱熹曾两度登临讲学,创立九日山书院,还题写了“九日山”三字。这些摩崖石刻,大多是历代文人留下的诗词与题刻。

九日山是古代海上丝绸之路的重要历史见证。我们要好好保护它、多多宣传它,让更多人认识九日山!



了解九日山的历史

从科技馆到三坊七巷 小记者榕城文化寻踪

近日,浦江小学37名小记者踏上了福州文化探索之旅,他们先后走进福州科技馆、林则徐纪念馆、冰心故居和三坊七巷,感受这座历史名城的独特魅力。

陈丽红 文/图



▲小记者合影

福州之旅

小记者 李佳鸿 指导老师 李东海

明媚的阳光照在车窗上,照在路边的花朵上,也照在我们的脸上。这个惬意的周末,我们小记者满怀期待地开启了福州之旅。

首站,我们来到福州科技馆。导游指着展柜,热情地介绍:“看这深海探测器,它能潜入那神秘莫测的深海,探寻未知的奥秘。”转过拐角,我们便来到了太空区。悬浮的星球模型在灯光的映照下缓缓转动,金星散发着橘红色的迷人光晕,火星表面的沟壑仿佛是被岁月刻下的深深皱纹,还有那充满奥秘的科学板块、智能迷你家居……

每一处展示都让我应接不暇,我不禁为科技的神奇魅力而惊叹。自由活动时间,我迫不及待地体验了月球漫步。当我踩上模拟月面的踏板,双脚好似灌了铅般沉重,又仿佛失去了根基,刚想迈出一步,身体却不由自主地向旁边倾斜。我手忙脚乱地抓住扶手,额头差点就撞上了舱壁。这时,一旁的志愿者笑着解释:“月球引力小,走快了就会飘起来。”那一刻,我才真切地体会到宇航员在月球漫步时面临的困难。

留着当年书写时的急切与坚定。我在禁烟奏章前久久伫立,指尖轻轻触碰,仿佛感受到了历史那真实的温度。

回程的大巴,雨丝轻斜地打在车窗上,我不由自主地又想起太空舱里的失重感,《与妻书》里的字迹……

三坊七巷之行

小记者 李铂翔 指导老师 黄素月

在一个风和日丽的日子里,我们小记者踏上了福州三坊七巷这片充满历史韵味的土地,开启了一场意义非凡的文化之旅。

漫步在三坊七巷的石板路上,古色古香的建筑错落有致,仿佛在诉说着往昔的故事。青瓦白墙,飞檐翘角,每一处细节都彰显着岁月的沉淀。这里的一砖一瓦、一门一窗,都承载着厚重的历史记忆。

我们首先来到了林则徐纪念馆。走进馆内,林则徐的生平事迹如同一幅波澜壮阔的历史画卷在我们眼前徐徐展开。他虎门销烟的壮

举,彰显了中华民族反抗外来侵略的坚定决心和无畏勇气。林则徐的爱国与担当精神,如同一座不朽的丰碑,激励着一代又一代的中华儿女。他在困境中挺身而出,为了国家和民族的利益,不惜牺牲个人安危,这种精神让我们深感敬佩,也让我们明白了肩上所肩负的责任。

离开林则徐纪念馆,我们来到了冰心故居。冰心,这位以笔为灯、以爱为墨的文学巨匠,她的作品充满了人文关怀和对美好生活的向往。故居里陈列着她的生平照片、书信和著作,通过这些珍贵的展品,我们仿佛能看到她坐在书桌前写作的情景。她对母爱、童真的赞美,对人性的关怀,如同温暖的春风,滋润着我们的心灵。

随后,我们探访了林觉民故居。林觉民在《与妻书》中所表达对妻子深深的爱和对国家命运的担当,让人为之动容。他的革命与牺牲精神,让我们懂得了今天的幸福生活来之不易,是无数革命先烈用鲜血和生命换来的。

这次三坊七巷之行,我们不仅领略了福州的历史文化风貌,更从林则徐、冰心、林觉民三位名人身上汲取了宝贵的精神财富。他们的精神将激励着我们在未来的学习和生活中,勇敢面对困难和挑战,传承和弘扬他们的精神品质。

林则徐

身行万里半天下



沉浸式体验科技魅力



走进福州

□优秀学生习作选登

小熊过桥

南安市柳城小学 杨林 指导老师 杨淑端

有一天,阳光明媚,小熊兴高采烈地想去找好朋友玩耍。

一路上,小熊蹦蹦跳跳的,它先是经过了平坦的草地,接着又翻过了一座陡峭的山坡。突然,一条湍急的小河挡住了小熊的去路,河上架着一根独木桥,桥下的河水又深又急。小熊望着河水,心里害怕极了,站在原地一动也不敢动,脸上满是忧愁。

这时,一条小鱼看见了小熊的困境,迅速地游了过来,大声对小熊说:“小熊,大胆地往前走,要相信自己肯定能行的。”在小鱼的鼓励下,小熊虽然有些害怕,但还是鼓起勇气,慢慢地迈出了脚步。好不容易走到了桥中间,突然,身体一晃,小熊又被吓得停住了脚步。这时,一只正在觅食的小鸟看到了,急忙飞过来对小熊说:“别怕!勇敢地向前走。”

小熊听了小鸟的话,再次鼓起勇气向前走,终于,它成功地抵达了对岸的土地。小熊兴奋地挥舞着双手说:“谢谢你们的鼓励,再见!”小鱼和小鸟异口同声地说:“不客气!”说完,它们各自高高兴兴地离开了。

(上接1版)

今年以来,南安以系统性保护与创新性活化为核心,着力壮大非遗传承力量,新增12名市级非遗代表性传承人及11家市级非遗展演示范点。至此,全市已构建起一支包含110名传承人的多层次梯队。其中,国家级1名、省级2名、泉州市级31名、南安市级76名。

从历史遗迹的精心修缮到非遗项目的创新活化,从两岸同胞的宗亲纽带联结到传统戏曲的青春焕发,南安正以多元路径守护着跨越千年的文化根脉。

文化赋能推动产业融合

当传统在创新中焕发新生,文化便成为产业升级的隐形引擎。

6月25日,2025年泉州市文旅经济发展大会召开。中国旅游研究院产业所赵一静博士代表课题组发布了“泉州旅游业创新实践案例”,其中,南安的“英良石材自然历史博物馆:从矿山到文明的产业升级实践”入选。

当冰冷的矿石被赋予文明的温度,英良石材将矿石转化为可触摸的科学教材,矿山、工厂、博物馆串联成特色旅游线路,“前馆后厂”的产业共生模式用实践证明了工业旅游不是生产的点缀,而是产业升维的杠杆。

无独有偶,用菜名致敬成功英雄事迹的“成功家宴”,不仅获评泉州“一县一桌菜”最佳推广案例,还入选“美食旅游融合案例”“美食地标名录”。这都让食客们在品尝美食时,体验到文化的附加值。

如今,“福见南安·盛夏食光”餐饮联盟促销季系列活动如火如荼,7月15日至9月30日,全市近50家餐饮企业同步发力,推出各类优惠,搭配全新升级的南安市“成功家宴”菜单和《南安美食地图》,吸引消费者涌入餐厅品鉴地道美食,释放暑期南安餐饮业的消费潜力。

在南安,文旅招商同样成果显著。1-6月,全市28个文旅项目签订意向协议,总投资147亿元,覆盖多元文旅领域;3个项目入库泉州文旅招商项目库,总投资60.5亿元,彰显南安文旅经济实力。其中,“童话镇温泉田园综合体”“杨子山大地艺术文旅综合体”“南安市研学实践教育营地”3个项目参与省、泉州文旅经济大会签约活动,高端酒店、童话小镇等一批项目预计下半年落地开工。

从传统舞台的文化蝶变,到舌尖美味的消费热潮,再到重大项目接连落子,南安将资源优势、产业基础和创新实践紧密串联,以文融产、以产促文,让千年文脉成为高质量发展的澎湃动能。

“文化沃土”孕育文明之花

海丝源头南安,文明之风劲吹。在辖区内分布的全国文明村镇、单位、校园,各具特色,又殊途同归,共同构成了南安强大的文明矩阵。

丰富多彩的文明实践活动在此扎根、生长。霞美镇金山村,连续举办22年的青少年夏令营,带来了课业辅导、兴趣班、普法宣传、红色基因传承讲座及农耕实践课,村里的农家博物馆展陈500多件种类丰富的农耕旧物,累计接待青少年超5万人次;在梅山镇埔仔村,20年来,村民们自发“让路”建房,拓宽公共空间和道路的同时,不仅拓宽了公共区域和道路,更通过环境美化工程的实施,让村民幸福感节节攀升……

“文化沃土”的滋养之下,南安文明之花竞相绽放,涌现出一批批“道德模范”“身边好人”。据统计,南安现有1人获评全国道德模范提名奖,2人获评福建省道德模范,1人获评“感动福建”十大人物,13人获评泉州市道德模范,5人入选中国好人,17人(组)入选福建好人。

外卖小哥洪成木就是其中一位闪亮的代表。他利用走街串巷送餐之便,“兼职”为走失人员寻亲,6年帮助154名走失者回家,获评“感动福建”十大人物、福建好人、“全国五一劳动奖章”。“这是举手之劳,也是爱心接力。”洪成木朴素的话语,正是南安无数凡人善举最真实的注脚。

闪耀的文明之花,离不开坚实平台的有力托举。围绕“遍地开花”的城乡文明实践阵地,南安不断汇聚各界正能量:在建成1个中心、26个所、429个站的基础上,累计新建近200个新时代文明实践点,“一月一主题”常态化开展新时代文明实践“五进”活动,每年开展各类文明实践活动500多场次。这些星罗棋布的阵地,如同强大的根系网络,持续为南安的文明之花输送着养分,让文明新风浸润城乡每个角落。